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In Postul Mare
Postul este unul din aşezămin- 

tele de sminteală pentru omul mo
dern,”̂ care toate vrea să Ie măsoare 
cu biata sa raţiune atât de puţin cu
prinzătoare şi înţelegătoare. «De ce 
să postesc, zice omul de azi. Jude
când raţional nu văd nici un motiv 
puternicicare să mă îndemne la post 
şi nici Dumnezeu nu poate să gă
sească vreo plăcere în postul meu! 
A, da, da^ă-mi spune medicul că 
m’am prea îngrăşat sau mi s’au prea 
obosit organele cu mâncări grele şi-mi 
recomandă un răstimp de regim mai 
uşor, o fac, dar aci văd un motiv 
plauzibil: sănătatea trupului 1 Dar 
cum poate să ajute spiritului meu 
postul, sau cum poate să placă lui 
Dumnezeu, aceasta n’o înţeleg şi 
nici nu poate constitui pentru mine 
un motiv de post!»

Şi iată cum omul modern, pen
tru care medicul este o mare autori
tate, îşi mai impune uneori restricţii 
alimentare, dar din motive strict pă
mânteşti, nu religioase, deci restricţii 
cari n’au câtuşi de puţin caracterul 
de post. Crezând că a scăpat de sub 
puterea lui Dumnezeu, că e absolut 
liber în ceeace face, se vede silit să 
împlinească chiar ceeace îi cere Dum
nezeu, însă fără roadele binecuvân
tate ce le-ar avea când ar recunoaşte 
deschis puterea dumnezeească. Cre
zând că s’a emancipat de Dumnezeu, 
şi-a făcut din trupul său autoritate 
dumnezeească, fără să-şi dea bietul 
seama că prin rânduiala aceasta pusă 
în trup de-a nu se putea ghiftul neîn
cetat, însuşi Dumnezeu îl stăpâneşte, 
dar îl stăpâneşte fără voia lui şi fără 
folos pentru el. Cine nu se închină 
lui Dumnezeu, se închină în mod ne
cesar unui idol. Omul are iluzia că e 
liber, dar nu e liber. Şi în ultima 
analiză tot sub puterea lui Dumnezeu 
se află. Insă acum Dumnezeu nu i 
se mai arată ca faţă personală, iubi
toare, ci ca lege oarbă, fatală, pedep
sitoare. Cine nu vrea să ştie de faţa 
lui Dumnezeu, acela e lăsat pe mâna 
legilor de aramă ale vieţii de cari 
izbindu-se se sparge în mii de bu
căţi, sau dacă le îndeplineşte numai 
de dragul lor, nu va avea nici o  plată.

Adevăratul post e act religios, 
deci faptă săvârşită pentru Dumnezeu 
cel personal, faptă de smerită ascul
tare a voinţii Tatălui din cer, nu eco
nomie dirijată a vieţii trupeşti după 
legile biologice. Adevăratul post e act 
de relaţie personală între om şi Dum
nezeu, e act de cult, act de mărire şi 
de iubire a lui Dumnezeu. In actul 
postului nu sunt eu cu mine însumi, 
cu raţiunea mea şi cu legile biolo
gice sub cari stă trupul meu. Actul 
postului nu stă în rând cu gimnastica 
de dimineaţa, cu plimbarea de după 
amiazi, cu recrearea de peste vară, 
cu aerisirea camerii şi cu celelalte 
acte de igienă. El nu e un tribut plă

tit trupului, un act de închinare cărnii, 
o metodă'de prelungire a vieţii trupeşti.

Necredinciosul care posteşte este 
un sareolatru, în locul lui Dumnezeu 
a urcat pe soclul cultului său trupul 
propriu. Ceeace de altfel este .o ab
surditate căci trupul nu durează etern, 
chiar dacă îi poţi prelungi prin astfel 
de metode existenţa cu câţiva ani. Şi 
apoi ce zeu este acesta care are lipsă 
de îngrijire atât de atentă ca să nu 
se uzeze prea repede?

Orice zeu îşi face omul, evitând pe 
adevăratul Dumnezeu, este un zeu al 
iluziilor, un zeu al minciunii şi omul 
respectiv trăeşte într’o grosolană min
ciună şi autoînşelăciune.

Dar de ce să vrea Dumnezeu 
postul nostru ? D e ce este postul un 
act de preamărire a lui Dumnezeu? 
Pentrucă este un act de desmnflare 
a propriului egoism crescut prin pofte 
spirituale şi trupeşti în aşa măsură 
încât nu mai încape nimenea de noi, 
nici chiar Dumnezeu, dându-ne iluzia 
şi trăind astfel de par’că numai per
soana noustră ar exista şi de ea ar de
pinde totul. Omul sufere deobuhăială  
monstruoasă a eului, căci nu e o ade
vărată creştere, ci o umflare bolnă 
vicioasă, care vrea să se întindă peste 
toţi şi peste toate. Ea e produsă prin 
convergenţa tuturor păcatelor, e ma
nifestarea lucrării tuturor microbilor 
spirituali sălăşluiţi în eul nostru. Postul e 
antidotul împotriva acestei patologice 
extensiuni a poftelor, care dă micro
bilor cel mai admirabil teren de în
tărire şi de înmulţire, punând defini
tiv stăpânire pe voinţa noastră şi 
ducând-o la moarte. Postul e secarea 
mediului care favorizează microbii 
păcatelor. El e adunarea smerită a 
eului în marginile importanţei sale 
fireşti. Se spune de câte un om că 
nu mai vede nimic de nas, fie că e 
prea mare sau fie că i ţine prea sus. 
Omul mândru şi sclav al poftelor nu 
mai vede în realitate nici cerul, nici ' 
pământul, de faptul că în faţa ochilor ! 
spiritului a crescut carnea bolnavă a 
hipertropiei sale. Se vede peste tot 
numai pe sine. Trebue deci tăiată orice 
crescătură bolnavă, ca ochii sufleteşti 
liberaţi să poată privi iarăşi pe Dum
nezeu, iar pe sine să se vadă în pro 
porţiile reale atât de modeste ale unei 
făpturi ce există din îngăduinţa Fă
cătorului cerului şi al pământului. 
Omul care posteşte face posibilă re
stabilirea justei sale relaţii cu Dum
nezeu, în locul căruia prea uşor se 
pune pe sine însuşi.

Se spune uneori, mai ales de oa
meni cari vreau să petreacă şi în post, 
pretextând că adună bani pentru să
raci, că principal e caritatea şi nu po
stul. Să fi bun şi darnic cu alţii, 
aceasta o cere Dumnezeu, nu să te 
opreşti dela petreceri.

Dar postul şi caritatea stau de 
regulă în cea mai organică legătură.

Omul petrecerilor, al împlinirii tutu
ror poftelor, cu cât le satisface pe 
acestea mai mult, cu atât ele cresc 
mai tare. Oricât ar goni omul să le 
satisfacă, ele totdeauna i-apucă îna
inte. Şi aşa se continuă până la sfâr
şitul vieţii. Iar satisfacerea poftelor 
mereu crescânde, poftefdejavere, de 
lux, de mâncare, de onoruri, cere tot 
mai mult; omul e tot mai lacom, îi 
este tot mai teamă că nu-i va ajunge 
ceeace are pentru trebuinţele sale şi 
se face tot mai lacom şi mai sgârcit 
faţă de alţii. E ştiut că de obicei nü 
bogaţii săvârşesc faptele de miloste
nie, ci cei cu mijloace mai modeste.

Cine nu i în stare să se înfrâneze, 
nu-i în stare nici de caritate. Şi apoi 
caritatea săvârşită fără credinţă în 
Dumnezeu şi fără sobrietatea vieţii, 
chiar dacă ajută pentru moment trupul 
unui sărac, nu-i ajută şi sufletul. Dim
potrivă stricăciunea ce-o produce în 
societate, e înmiit mai mare decât 
acel neînsemnat ajutor dat doar ca 
un tribut pentru a i se da posibili
tatea să petreacă.

Postul trebue să fie, se înţelege, 
total: sufletesc şi trupesc, ca un re
flux voluntar al apelor egoismului 
nostru.

Dar prea mult se spune în timpul 
nostru, ca un fel de dispreţ pentru 
postul trupesc, sau ca o sustragere 
de sub datoria lui: postul sufletesc 
este principalul, nu cel trupesc! N ’are 
nici un rost postul trupesc dacă nu 
împlineşti cutări şi cutări condiţii! Şi 
aceste pretenţioase lecţii se dau ca 
un fel de intimidare şi chiar ca o 
sminteală pentru umilul om care vrea 
să împlinească porunca bisericească a 
postului. «De geaba posteşti, par’că 
i-ar spune, cu zâmbet de compăti
mire, convorbitorul, dacă nu. eşti în 
stare să te reţii dela gânduri rele şi 
dela cuvinte de bârfeală! Mai mult 
fac eu care, deşi nu postesc, uite 
am puterea să nu vorbesc de rău pe 
nimeni şi sunt mai reţinut în toate 
gândurile».

Faptul că e necesar să postim şi 
cu sufletul, nu trebue să ne facă a 
amâna postul cu trupul până la cine 
ştie ce desăvârşire sufletească.

Postul cu trupul este el însuşi 
un act de caracter spiritual. Este o 
încordare a voinţii şi o realizare a 
domniei spiritului asupra trupului. Şi 
fiind închinat Iui Dumnezeu, ţine su
fletul omului în mod special cu gân
dul la Dumnezeu. Fără a-ţi da seama, 
postul cu trupul exercită o puternică 
influinţă asupra sufletului asupra ^că
ruia are multe efecte binefăcătoare.

In concepţia creştină, în special 
ortodoxă, sufletul şi trupul nu-şi trăesc 
viaţa izolat, ci în influinţare reciprocă. 
Precum prin suflet poţi înrâuri asu
pra trupului, aşa şi viceversa. _ 0  anu
mită poziţie a trupuluifproducă o anu
mită stare în suflet. Sufletul şi trupul 
se află ca într’un cerc ̂ înrâurirea tre
când dela unul Ia altul.

Cine nu simte că cel care vor
beşte atât de frumos despre postul 
spiritual, nu-i în stare de obicei să

facă sforţarea serioasă a postului tru
pesc? C e | ştiu eu ce ai în suflet? 
Poate înfrânarea ta în gânduri şi cu
vinte e mai mult dintr’o precauţie 
egoistă, decât} dintr’o  iubire a lui 
Dumnezeu! Arată-mi puterea credin
ţei tale în fapte palpabile. Posteşte 
cu trupul, dar posteşte cu sinceritate 
şi din duh de ascultare de Dumnezeu. 
Sileşte-te alăturea de acest post şi 
pentru smerenia interiorului tău. Iar 
Dumnezeu care vede sinceritatea si
linţelor tale, dar şi neputinţa ta, va 
întregi multul care lipseşte până la 
împlinirea ideală a datoriei.

D. STÄNILOAE

Mesaj Regal
Deschiderealcelei de a doua sesiuni 

a Corpurilor legiuitoare, in luna lui Martie 
1940, s’a făcut, ca totdeauna, in mod 
sărbătoresc.

După doxologia slujită la Sfânta 
Patriarhie, M. Sa Regele, in prezenta 
Măriei Sale Marelui Voevod Mihai şi a 
întregului guvern, a cetit M esajul Tro
nului, formulând, precíz şi limpede, po
litica internă şi externă a României.

in cele in terne, regimul actual va 
reorganiză chestiunea agricolă şi econo
mică a tării; salariile funcţionarilor pu 
blici se vor armonizk, iar bugetul ge
neral va fi echilibrat. — Se ştie că din 
partea clerului s’a intervenit adese ca s i  
i se recunoască dreptul la acelaş trata
ment ca şi celorlalţi funcţionari, în ce 
priveşte salariile. —

Se vor alcătui legi mai pufine, dar 
vor fi şi aplicate cum se cade.

Mesajul subliniază politica ex ternă  
a  statu lui romftn, ca un element valo
ros şi constant de pace şi pacificare, 
românii urmărind o politică a realită
ţilor, — .ho tărât! în acelaş timp a  ne 
apără  ho tare le  tra se  de d rep ta tea  
istorică şi conştienţi de p u te rea  noa
stră, pusă nu numai în slu jba in te re 
selor nationale, dar şi în slu jba  m a
rilor in terese  ale civilizaţiei europene“.

Mesajul Regal, de astădată mai im
portant ca de obicei, rămâne o dovadă 
de înalta înţelepciune a Suveranului no
stru şi de puterea de viată a neamului 
românesc în vremea sbuciumărilor vremii.

Să mulţumim Bunului Dumnezeu, 
că ni-a dăruit în fruntea tării un Suve
ran care, prin marea Sa personalitate, 
înaltă şi nobilează sufletele cetăţenilor 
în înţelesul legii creştine şi a iubirii de 
frate.

Aviz oficial
Oficiul Casei arhidiecezane va 

trim ite preoţilor şi cântăreţilo r b ise
riceşti câte  6 ch itan ţe  de sa la r pe lu
n ile : Aprilie, Mai şi;iuniei;1940.

C hitanţele trim ise vor fi în treg ite  
şi iscălite, apoi se vor’ restitu i Ofi
ciului Casei arhidiecezane, până  la 
cel mai târziu  25 Martie 1940.

Cei cari nu ie vor retrim ite  pftnft 
la d a ta  de m ai sus, riscă să  răm ână 
fără salarul ordonanţat.

Consiliul arhiepiscopesc
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Dumineca Bolnavilor
Prăznuirea Duminecii Bolnavilor 

în 24 Martie a. c. se va săvârşi în 
parohiile Arhiepiscopiei şi în spitale, 
în conformitate cu instructiile date 
prin Circulara noastră cu Nr. 964/926, 
prin pregătirea celor bolnavi pentru 
sfânta împărtăşanie, ecteniile pentru 
bolnavi la sfânta liturghie, prin pre
dică, strângerea de danii şi distribui
rea lor prin Consiliul parohial şi 
Reuniunea de femei, iar în spitale se 
va adăoga la acestea slujirea sfâutului 
Maslu.

Predicele rostite, tabloul bolna
vilor şi al ofrandelor se vor trimite 
direct Consiliului nostru în termen 
de 8 zile, cu avizarea oficiilor pro- 
topopeşti asupra prăznuirii Duminecii 
Bolnavilor în parohii.

S i b i u ,  12 Martie 1940.
Consiliul Arhiepiscop esc

Nr. 1167—1940

AVI*
In legătură cu Circulara noastră Nr. 

1167 din 8 Februar a. c. publicată în Tel. 
Român Nr. 8 din 18 Februar a. c. prin care 
s’a ordonat săvârşirea alegerilor de mem
bri în Adunarea eparhială îu cercurile elec
torale în care s’au produs vacanţe, adu
cem la cunoştinţă că au candidat urmă
torii mireni:

Pentru cercul I, Sibiu, dl Dr. Sever 
Pop, primarul municipiului Sibiu.

Pentru cercul V, Făgăraş, dl Dr. Ştefan 
Damian, dir. lie. „Radu Negru“ din Făgăraş.

Pentru cercul IX, Hunedoara, unde 
se vor alege doi membri în Adunarea 
eparhială au candidat: dl Const. Bursan 
fost deputat de Hunedoara şi dl Dr. loan 
Popovici advocat în Hunedoara.

Pentru cercul VIII, Haţeg, dl Dr. Leo 
Parasca, medic în Haţeg.

Pentru cercul XV, Oituz, dl Dumitru 
M. Bogdan, inginer, industriaş din Bicsadul 
Oltului.

Onor. Oficii parohiale, din cercurile 
electorale amintite, sunt îndrumate să co
munice alegătorilor numele, pronumele şi 
ocupaţiunea acestor candidaţi, spre a şti 
pe cine au să voteze.

S i b i u ,  la 13 Martie 1940.
Consiliul A rhiepiscopesc

Deviza F. R. N.
este deviză a neamului

In numerile 8, 9 şi 11 ale Telegra
fului Român am dat oare cari lămuriri 
asupra celor dintâi trei noţiuni ale de
vizei F. R. N. ad ecă : Regele, Naţiunea 
şi Munca. In cele ce urm ează dau câ
teva însemnări asupra celei de a 4 no
ţiuni, adică asupra Credinţei.

Credinţa este un sentiment intim 
al sufletului" omenesc, întemeiat pe o 
convingere ce ne-o facem sau ne-o aduc 
alţii asupra unor idei, fapte, sau feno
mene supranaturale.

Cel mai puternic şi mai absolut 
dintre sentimentele,omului este, negreşit, 
cel religios.

Sentimentul religios poate fi con
siderat şi ca o interpretare a  misterelor 
ce învălueşte viaţa noastră şi care nu 
sunt şi nu vor putea fi vreodată com
plet lămurite prin mijloace sau investi- 
gaţiuni ştiinţifice.

Astăzi, ca şi în vremurile deia în
ceputul omenirei, fiinţa omenească îşi 
pune mereu întrebarea cine a  creiat 
lumea pământească cu bogăţiile şi fru
museţile e i?

Cine a creiat milioanele de lumi 
din spaţiu cari se învârtesc liniştit unele 
în jurul altőra fără să se ciocnească 
sau să se îndepărteze de limita ce le-a 
fost indicată ? Cine a creiat fiinţa ome
nească cu gândirea şi conştiinţa e i/e tc.?

Observând pe de o parte aceste 
puteri din natură bine pregătite, coor
donate şi conduse, iar pe de alta 
fiind neîndestulat cu explicaţiile ştiinţi
fice prin aşa zisele légi fizicö-chimice, 
omul îşi îndreaptă mintea spre autorul 
acestor opere, spre forţa forţelor, spre 
cauza cauzelor, spre Dumnezeire.

Sentimentul religios uu se mulţu
meşte numai cu un Dumnezeu al ima
ginaţiei, ci crede în existenţa lui reală.

A şa că dacă, faţă d® puterea su
verană Dumnezeiască, credinţa religi
oasă ia forma adoraţiei sau a umilinţei, 
această adoraţie şi umiiire ca şi întreg 
cultul religios nu comportă vreo iluzie 
sau sugestie, ci o formă specifică de 
experienţă mai adâncă a adevărului.

Imperfecţiunea omului care implică 
slăbiciunea şi umilirea lui, îl face să nu 
poată defini şi nici înţelege complet 
divinitatea.

de Dr. Gh. PREDA

Dumnezeul etern este şi va fi deci 
pentru celula creerului nostru tot aşa 
de greu de ínféles ca şi universul etern, 
iar Dumnezeu ca motor al întregului 
univers răm âne tot aşa de neînţeles ca 
şi m işcarea universului fără început şi 
sfârşit, sau chiar şi mái mult.

Ca oameni noi nu putem prinde 
din univers de cât puţine fapte pe care 
formele de cunoaştere şi de experienţă 
le desocultează. Ştiinţa ne deschide nu
mai anumite ferestre, iar perspectivele 
experienţei ne indică indefinitul relaţiei 
şi faptul că dincolo de aceste perspec
tive pot exista stări posibile pentru 
unéle experienţe viitoare.

Dincolo de limitele relaţiunei vom 
găsi deci domeniul întins unde intelec
tualismul nu se poate pronunţa, unde 
tronează credinţa religioasă.

Credinţa e trezită în noi şi prin 
educaţie. Ne naştem, creştem, trăim este 
drept cu anumite tendinţe născute dar 
şi cu anumite principii, dogme, lozinci, 
etc. ce ne-au fost infiltrate în minte prin 
vorbe şi fapte dela părinţi, educatori, 
conducători, etc.

Credem în aceste principii, la în
ceput fiindcă credem în stima şi repu
taţia acelora ce ni le~au afirmat în dese 
rânduri şi a căror dragoste unită cu 
autoritatea rangului familiar sau social 
ni le impuneau, dar după aceea ne câ
ştigăm prin proprie experidnţă şi jude
cată convingerea.

Avem idei, sfaturi etc. date de 
oamenii care şi-au valorificat cunoştin
ţele şi şi-au cercetat conştiinţele şi care 
prezintă un interes vădit individual şi 
colectiv, alături de alté idei răspândite 
în mod tendenţios de cei interesaţi sau 
de cei certaţi cu conştiinţa şi care nu 
folosesc nici individului, nici societăţii.

Credinţa creştină ocupă în F .R . N. 
locul prepoderent. Poporul român, prin 
creştinismul său şi prin devoţiune faţă 
de biserica creştină, este destul de pre
gătit pentru opera ce ar întreprinde-o 
F. R. N. sub acest raport.

F. R. N. aduce contribuţia sa la 
aplicarea doctrinei creştine prin cre
dinţa şi dragostea din inimile acelora 
ce sunt destinaţi a activa.

Căci după cum spune dl profesor 
Dr. Stăniloae într'un articol din Tele

graful Rómán: „Credinţa şi iubirea sunt 
cheile care fac ca creştinismul să-şi 
desfacă comorile pe care un laic poate 
nici nu le bănueşte."

Regimul nou înlronat în cadrul F. 
R. N. a  dat de altfel roade frumoase, 
La 2 ani dela apariţia nouei Constituţii 
se poate constata de toţi o stare social- 
politică mai bună, cu realizări ce nu 
s a r  fi putut înfăptui în zeci de ani sub 
trecutele regimuri politice. A ceste rea
lizări întăresc încrederea în organizaţia 
politică a  F. R. N. care şi-a luat cre
dinţa creştină drept sprijin şi putere de 
însufleţire,

Cetitul publicaţiilor 
religioase

Zările vieţii se luminează sub ploaia 
binefăcătoare a duhului creştin, şi sufle
tul omenesc se înavuţeşte cu nenumă
rate mângâieri. Gândul nostru călăto
reşte în chip fericit spre limanurile alba- 
strului ceresc. împrumutând din acest 
câmp o cuminţenie ce se arată prin 
trăirea noastră în ograda ascultării de 
Biserica Domnului nostru Iisus firistos.

Din preajma prispei Bisericii sé 
desprinde o mireasmă de dragoste, care 
frânge orce goană după slava lumii şi 
ne dă pentru suflete o reculegere de ce
reşti mulţumiri.

Truda noastră să fie pentru sfinţi
rea cugetului şi pentru desăvârşirea 
duhului.

Preocupaţi de viata duhului, ne 
străduim să putem ajuta orcărui suflet 
să se urce pe creasta înaltă a luminii 
care nu apune şi ne dă o vedere largă 
şi cuprinzătoare a tuturor cărărilor pe 
urma cărora să ne îndreptăm paşii fap
telor noastre. Facem slujbă de călăuze 
pentru suflete spre măgura unde ferici
rea veşnică rămâne neschimbată şi se 
dă drept răsplată tuturor oamenilor cari 
trăiesc în duh.

Desrobim suflete de povara unor 
gânduri netrebnice, şi dăm în schimb 
podoaba învăţăturilor sfinte, lumină stră
lucitoare care ne dă nouă, trecătorilor, 
orientare sănătoasă.

In această muncă, cărţile religioase 
şi foile religioase «Lumina Satelor» şi 
4Oastea Domnului» ne dau un preţios 
ajutor.

Drept aceea, ne facem plăcută da
torie să îndemnăm pe toji credincioşii 
noştri să-şi facă prieteni nedespărţiţi din 
aceste foi care apar sub îngrijirea înalt

Propagandă religioasă 
între românii ardeleni
(3) Preot-prof. Dr. I. Stanciu

După dezastrul dela Mohács, în 1526, 
Ardealul se deslipeşte de Ungaria şi for- ! 
mează un principat sub suveranitate tur- 
ceaşcă. In acest mic principat au străbă
tut ideile reformei In scurt timp şi în şi 
mai scurt timp au cucerit pe Saşi la Iute- 
ranism, iar pe Unguri la Calvinism. Cato
licii papistaşi au început să slăbească, j 
Rivalitatea diipă acapararea tronului era j 
mai mare între papistaşi şi calvini, până 
ce s’a terminat cu învingerea acestor din ; 
urmă.

Ajunşi calvinii Ia conducerea princi
patului, e natural că au voit să se întă
rească şi numeric, ceeace nu puteau face 
decât numai în detrimentul poporului ro
mân, de veacuri apăsat, dar formând to
tuşi marea majoritate şi ca neam, şi ca re
ligie, faţă de toate celelalte neamuri şi 
religii conlocuitoare.

Calvinii — înainte de-a trece Ia ofen
siva împotriva Românilor — au nimicit cu 
o lovitură pe papistaşi:

„Când Transilvania îşi căpătă prin- I 
cfpli săi proprii sub suzeranitatea Porţii, i 
se începu o prigoană mai întâi a bisericii ; 
catolice. Episcopia şi mănăstirile se des

fiinţară, averile lor se confişcară în folosul 
statului şi a magnaţilor, iar bisericile se 
Înglobară în biserica reformată prin toate 
mijloacele de care dispune un sfat. După 
ce astfel catolicismul mai că se extermi
nase în Transilvania, trebuia să vină rân
dul Bisericii române“, (Dr. C. Diaconovici: 
Enciclopedia, pg. 739, III).

Cu Românii însă lucrurile au mers 
mai greu. In decurs de 150 ani de opre
siune rezultatul propagandei calvine a fost 
aproape nul, oricât s’ar strădui iezuiticul 
nostru frate dela Craiova să dovedească 
contrariul.

Perioada de propagandă calvină du
rează între anii 1566—1697. In acest in
terval s’au perindat mulţi episcopi, sau 
vlădici ortodocşi români, cari unii de voie, 
alţii de nevoie au colaborat la introduce
rea calvinismului între români. Dar aceasta 
colaborare, nefiind sinceră şi din inimă, 
n’a avut asupra massei credincioşilor nici 
un efect. Superintendent» calvini, lie Ro
mâni, tie Unguri. încredinţaţi cu suprave
gherea propagandei, ca să se mascheze 
îşi luau numele de episcop românesc, sau 
se întitulau şi episcop şi superintendent 
ortodox al bisericilor româneşti.

Un astfel de superintendent a fost în 
1566 Gheorghe din Sângiorzul Bistriţei, 
care „s’a plâns Craiului, că mulţi preoţi 
nu i dau ascultare, nevenind la soboarele 
anuale... şi nu-i dau dajdia anuală...“ (N. 
Iorga, o. c., pg. 179). Abia după amenin
ţări grave şi pedepse aspre reuşi acest 
„episcop“ să adune la Teiuş un sobor,

unde „se strânse destul de mulţi preoţi în
groziţi, cari primiră a sluji româneşte şi 
iscăliră o hotărâre redactată în limba po
porului“, (N. Iorga, o. c. pg. 180).

Pe terenul limbei române vedem şi 
aci un pas înainte.

Superintendentul următor, popa Pavel 
din Turdaş, „episcopul românesc*, ţine şi 
el un sobor în Aiud, apoi altul în Cluj. 
Preoţii erau obligaţi să vină la sincade 
sub pedeapsa confişcării vitelor, a izgo
nirii şi a închisoare:. Totodată au fost obli
gaţi să cumpere două cărţi tipărite în limba 
română: Liturghia şi Psaltirea.

Principele Stefan Báthory a mai în
cetat propaganda între Români, pentrucă 
înţelegea că Ardealul trebue să aibe alte 
griji decât aceea a reformării legii Vala
hilor. El aduce — după Pavel din Turdaş 
— în 1571 episcop pentru Români pe că
lugărul Eftimie din Mănăstirea Neamţu. 
Acest călugăr e hirotonit de patriarhul 
Macarie.

In 1574 Eftimie se duce în Moldova, 
iar în locul lui e numit popa Cristofor, un 
om învăţat, care, ca episcop, va avea în 
seamă pe preoţii rămaşi în credinţa cea 
veche, pe preoţii din Ardeal, cari mărtu
risesc legea română sau grecească, (N. 
Iorga, o. c. pg. 184),

După scurt timp vine mitropolit al 
ortodocşilor chiar Ghenadie, căruia i se 
mai zice şi „luminatul mitropolit, marele 
Ghenadie, din tot ţinutul Ardealului şi al 
Orăziei“ şi care a stat până în 1585, când 
îi ocupă locul loan de Prislop.

Sub acest Ghenadie se retipăreşte 
Cazania lui Coresi din 1581, care prima 
dată a fost tipărită în 1564 (Evanghelia cu 
tâlc). Prin această retipărire s’a dat „Bise
ricii ortodoxe a Românilor şi limbei româ
neşti unul din cele mai însemnate monu
mente ale lor“, (N. Iorga, o. c., pg. 187).

In anul următor, în 1582, apare în 
Orăştie, tot în româneşte, Palia.

Sub loan de Prislop, încă înainte de 
venirea lui Mihai Viteazul, în anul 1595, 
cu învoirea principelui catolic Sigismund 
Báthory, mitropolia ortodoxă a Ardealului 
vine dependinţă de mitropolia Târgoviştei. 
Părţile de Nord ale Ardealului erau stă
pânite de vlădica Spiridon,

Acum încep să dispară urmele calvi
nismului şi legea ortodoxă din nou stră
luceşte prin ocrotirea chiar a principilor 
înaintaşi lui Mihai Viteazul şi cu atât mai 
vârtos sub domnia acestuia.

Chiar şi după domnia lui Mihai, sub 
următorii principi calvini, mitropoliţii Do- 
softeiu şi Ghenadie Brad reuşesc să exo- 
pereze dela stăpânire favoruri pentru preo
ţime şi să fie stăpâni pe conducerea reli
gioasă a întreg Ardealului românesc, (N. 
Iorga o. c. pg. 234). Cel dintâi, Dosofteiu, 
era ortodox get beget, venit din mănăsti
rile Moldovei şi îşi zicea „arhiepiscopul 
chir Dosofteiu al Bălgradului şi a toată 
ţara Ardealului şi Ungurească şi celelalte.* 
La urmă ajunsese să sprijiească calvinismul.

Pe la anul 1618 Iui Dosofteiu ii ur
mează Ghenadie Brad, „mitropolit în sca-
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îndrumări in legătură eu 
săvârşirea liturgtei Înainte 

sfinţite
In Biserica ortodoxă de regulă se 

săvârşeşte liturghia sf. loan Chrisostom. 
Iar cea a Marelui Vasile se săvârşeşte 
numai de 10 ori pe an şi anume: în 
ziua sf. Vasile (1 Ian.], în ajunul Na
şterii şi al Botezului Domnului (dacă 
ajimările acestea cad în ziua de Du
minecă, se săvârşeşte liturgia sf. îdan 
Chrisostom, iar a doua zi, adecă !a Cră
ciun sau la Botezul Domnului, se săvâr
şeşte liturgia Marelui Vasile), şi în cele 
dintâi cinci Dumineci ale postului, afară 
de Dumineca Floriilor, când se săvâr
şeşte liturgia sf. loan Chrisostom; în 
fine în Joia şi în Sâmbăta cea mare.

In trei zile ale anului, şi anume: 
Miercurea şi Vinerea din săptămâna 
brânzei şi Vinerea cea mare nu se să
vârşeşte nici o sf. liturghie, afară de 
cazul când ar cădea în Vinerea cea 
mare Bunavestire. Atunci se săvârşeşte 
liturgia sf. loan Chrisostom.

In zilele postului mare, dela înce
put chiar, nu se săvârşiau cele două 
liturgii susmenţionate, pentru două mo
tive: 1. Deoarece creştinii primari po
steau ziua toată până seara, iar sf. li- 
turgie săvârşindu-se înainte de amia- ! 
zăzi, se credea necuviincios de a între
rupe postul chiar şi prin sf. împărtăşa
nie ; 2. Aducerea jertfei celei fără de 
sânge se socotea ca o serbare de bu
curie sufletească şi nu era potrivită cu 
postul care era un timp de jelire. De 
aceea se introduse liturgia fără aduce
rea sf. jertfe, adecă a cărei euharistie 
a fost sfinţită în Sâmbăta sau Dumineca 
precedentă, şi în modul acesta nu se 
mai întrerupea ajunarea prin sf. cumi
necătură, căci sf. împărtăşire se îm
părţea tocmai seara.

Această sf. liturgie este aşsdară o 
râsduiaiă a împărtăşaniei solemne fă
cute spre seară, şi pentru aceea se în
cepe ea la ora a treia după amiază şi 
se termină pe la apunerea soarelui, 
adecă atunci când după aşezământul 
bisericesc se permite a mânca. Litur
gia celor mai înainte sfinţite se săvâr
şeşte : Miercurea şi Vinerea în patru- 
zecime, precum şi Lunia, Marţia şi Mier- 
curia în săptămâna cea mare. Totuşi 
nici în celelalte zile ale patruzecimii, 
când nu este prescrisă liturgia sf. loan 
Chrisostom sau a sf. Vasiie cel Mare, 
nu este oprită săvârşirea sf. liturgii a

celor mai înainte sfinţite, şi dacă cere 
trebuinţa, se şl săvârşeşte aceasta. 
NB. La Bunavestire se face, în orce zi 
ar cădea, liturgia sf. loan Chrisostom, 
afară de zilele: Dumineca 1, 2, 3, 4 şi 
5 a patruzecimii, apoi Joia şi Sâmbăta 
cea mare, când se face liturgia sf. Va
cile cel Mare.

Dr. Iosif Hradil

INFORMÂŢIUN!
Un miliard de lei se va da, prin 

lege, pentru ajutorarea familiilor sărace 
ale celor ce stau de pază la hotaré. 
Opera, de a da ajutor concentraţilor, iz- 
voreşte din neîntrecutul duh de jertfă al 
neamului nostru.

In postul Paştilor, în fiecare Sâm
bătă, ora 6 d. a., se vor ţinea conferinţe 
religioase în sala festivă a liceului .Andrei 
Şaguna“ din Braşov, organizate de FOR-ul 
braşovean şi de Societatea „Sf. Gheorghe“ 
a elevilor. Astăzi, !n 16 Martie, vorbeşte 
dl prof. N. Crainic; subiectul conferinţei 
sale este: Concepţia ortodoxă despre cul
tură. Conferinţele următoare vor fi ţinute j 
de: prof. univ. V. Iordăchescu, Arhim. j 
Scriban, T. Popescu, Dr. N. Terchilă dela j 
Sibiu, şi AI. Lascarov-Moldovanu. — Con- 
ferinţele, ziditoare de suflet, sânt aşteptate 
cu deosebit interes de publicul din bă
trâna cetate a ortodoxiei.

In amintirea Iui A, Bârseanu. Cu 
ocazia adunării generale dia 10 1. c.. a 
cooperativei sibiene, Andrei Bârseanu", 
s'a slujit în catedrala mitropolitană de 
un sobor de preoţi parastasul pentru 
odihna sufletească a neuitatului bărbat 
al şcoalei şi bisericii noastre, Andrei 
Bârseanu, decedat înainte cu 18 ani. 
De faţă au fost, la pioasa pomenire, I. 
P. S. mitropolit Nicolae şi numeroşi foşti 
amici şi cunoscuţi ai dispărutului. In 
şedinţa^fesiivă, ce s'a ţinut apoi în sala 
prefecturii judeţene, preşedintele coope
rativei, dl I. N. Ciolan, a evocat memo
ria lui A. Bârseanu, care s’a deosebit 
atât în calitate de cărturar, cât şi de 
cooperator, ear c o o p e r a t i v a  care-i 
poartălnumele, se bucură azi de o si
tuaţie înfloritoare. Au mai luat cuvântul, 
tot atunci, dnii Tocineanu-Petrescu, pre
fectul judeţului. Dr. S. Pop, primarul 
municipiului ş. a., exprimând satisfacţie 
pentru progresul aşezământului co
mercial.

In adunarea preoţească din 29 1. 
tr., ţinută în Sf. Gheorghe, P. C. Sa păr. 
protopop Aurel Nistor a prezentat rapor

tul general despre activitatea desfăşurată 
de biserica noastră în tractul Sf. Gheorghe 
în cursul anului precedent.

Raportul care expune situaţia tractului, 
stămind asupra problemelor ce au for
mat centrul de preocupare în activitatea 
desfăşurată, a fost ascultat cu interes de 
întreaga asistenţă.

După discuţiile urmate s’a făcut pro
punerea ca raportul cetit să fie dat publi
cităţii. Şedinţa se sfârşeşte cu unele comu
nicări şi expuneri a proectelor de interes 
obştesc ce urmează a fi realizate în[viitor. 
— Pr. G. lacob.

Cifre! Un luptător împotriva alcoolis
mului spune într’o revistă românească din 
zilele acestea, că ţara noastră are 54 mii 
de cârciume şi 32 mii de şcoli. Pentru 
băutură cheltuim anual 16 miliarde lei... 
Fără comentar.

Muiţămită. Parohia filie Streiu şi 
epitropia aduce pe această cale mulţumi
rile sale credinciosului Constantin Baicu, 
zis Costan, pentru donaţia de 500 lei In 
favorul bisericii noui. — Pr. Şt. Păcurar.

Altă mulţămire. Oficiul parohial 
ortodox român Idiciu, protopopiatul Târ
nava - Mare, exprimă sincere mulţămiri 
«Reuniunii femeilor ortodoxe» din loc, 
cari deşi întrunite în asociaţie abia din 19 
Noemvrie 1939, într’o vreme de mari sa
crificii materiale, a adunat din contribuţii 
benevole suma de 4600 lei. Cu aceşti bani 
s’a cumpărat un rând de odăjdii necesare 
serviciilor bisericii noastre. Sfinţirea lor s’a 
făcut Duminecă, în 3 Martie a. c. Dum
nezeu să răsplătească pe cele ce iubesc 
podoaba casei Sale. — Pr. [/■ Doroga.

Statusul catolic, vechea organi
zaţie catolică ungurească, ce avea în 
administrare spre folosuircatolicismului 
mari averi din partea statului ungar, a 
fost transformată prin Acordul din 1932 
între guvernul român şi scaunul papal 
într’un organ al Diecezei catolice de 
Aiba-Iulia, devenit proprietar al acelor 
averi. De curând printr’un Decret-Iege, 
acel acord a fost pus în aplicare.

Frintr’un alt Decret-lege congre
gaţiilor catolice li] sau recunoscut ca
racterul de personalitate juridică.

Apel la revizuirea aşezării so
ciale. Din ziare bisericeşti aflăm că I. P.
S. mitropolit Visarion al Bucovinei a tri
mis lui Stalin Ia Moscova o scrisoare, in 
care apelează să revizuiască atitudinea 
Rusiei faţă de biserica ortodoxă, arătând 
că ierarhi ai bisericii ortodoxe din Rusia 
ceruseră, înainte de revoluţie, revizuirea 
aşezării sociale şi politice a statului ţarist, 
înaltul ierarh al Bucovinei aminteşte in

Prea Sfinţitului Mitropolit al Ardealului, 
precum si din toate cărţile în care se 
cuprind frânturi din învăţătura Domnului.

Prin cărţile bune, ca prin nişte fe
restre, pătrunde în căminuri lumina păcii 
divine, care înaltă şi sfinţeşte cugetele, 
depărtându-ne viata de păcate.

De câte ori intră inir'o casă o carte 
nouă, de câte ori un abonament nou se 
face la *Lumina Satelor», noi ne bucu
răm, pentrucă o nouă putere face lucrul 
Evanghelistului.

Din citirea lor înfloreşte viata cea 
adevărată, închinată Stăpânului care ne 
vrea ridicaţi din pulberea pământului.

Prospeţime în cugete şi încordarea 
voinţei spre bine, sânt darurile ce ni 
se aduc.

Să nu ne irosim viata în pofta 
trupului, nici să ne amăgim de stră
luciri trécátoare, ci să dăm duhului no
stru lumina pururea vie a Domnului şi 
Mântuitorului nostru Iisus liristos.

Vrem oameni tari în duh, curaţi la 
inimă şi la cuget.

De aceea încercăm să clătinăm ne
păsarea unora, dorim să-i facem a cu
noaşte preţul sufletului şi adâncul ínfé- 
lepciunii din Cartea Sfântă:

•Cugetafi cele de sus, nu cele dé 
pe pământ», (Coloseni 3, 2).

Intru plinirea acestui sfat, deprin
derea cititului cărţilor şi foilor religioase 
aduce cea mai folositoare contribuţie.

Preot Gheorghe Şerbu
Satulung Braşov

Pace între 
Finlanda şi Rusia

In ziua de Miercuri, 13 Martie 194-0, 
s’a anunţai sfârşitul răsboiului, cáré a 
durat 102 zile între Rusia Sovietică şi 
Finlanda şi s’a încheiat pacea dela 
Moscova prin tratatul din 12 Martie 1940.

Micul şi eroicul popor finlandez, 
după lupte înverşunate de zi şi noapte 
cu un vrăjmaş copleşitor ca număr şi 
armament, a primit, deşi încă neînvins, 
să facă mari jertfe şi să renunţe la câ
teva părţi din teritoriul său care, cu toate 
acestea, îşi păstrează libertatea şi ne
atârnarea.

Fie ca pacea dela nord, scum plă
tită şi de-o parte, şi de alta, să fie ur
mată, cât mai în grabă, şi de pacea 
dela vest aducând lumii linişte şi ob
ştească înţelegere.

unul Băigradului, al Vadului, a Orădiei- 
Mari şi Sătmarului şi a toată ţara Ardea
lului şi celelalte“. Cu acest mitropolit hi
rotonit In Târgovişte se realizează unita
tea religioasă a tuturor Românilor din Ar
deal şi Ţara-Ungurească, ceeace e unul 
din cele mai însemnate fapte pentru des» 
voltarea şi culturală şi politică a neamului 
nostru, (N. Iorga o. c. pg. 237).

Ghenadie având relaţii cu Târgovi- 
stea, a primit de aci şi exemplare din 
Pravilă, ba şi-a adus de aci şi un meşter 
tipograf în persoana Iui popa Dobre, care 
era chemat să retipărească Cazania din 
Braşov şi alte cărţi pe înţelesul poporului.

Principele Ardealului, Gheorghe Râ- 
koczy, împreună cu superintendentul cal
vin, Geley, au dispus să se predice în 
limba română, Miercurea, Vinerea şi Dumi
neca. Ei au compus în româneşte şi Ca
tehismul calvinesc în anul morţii lui Ghe
nadie, in 1640.

Catehismul acesta a avut darul să 
provoace o Herbere şi la noi, dar şi ia or
todocşii din ţările vecine. Mitropolitul Mol
dovei, Varlaam, face un răspus acestui 
catehism, iar Petru Movilă cu Mărturisirea 
ortodoxă respinge toate învăţăturile calvi- 
neşti, fie pornite din Bălgrad, fie din Con- 
stantinopol. Coroana conştiinţei ortodoxe 
o pune sinodul din Iaşi in anul 1642.

După moartea lui Ghenadie scaunul 
mitropolitan e ocupat de ieromonahul din 
mănăstirea Putna, Ilie Iorest, care, dupăce 
e hirotonit în Târgovişte, e instalat în sca
unul vlădicesc.

Acest arhiereu nu păstori mult peste 
Românii din Ardeal. Fie că nu voi, sau nu 
putu satisface promisiunilor date lui Geley 
de-a răspândi calvinismul, fie că Râkoczy 
era supărat pentru sinodul din Iaşi, mitro
politul Iorest iu dus în faţa unui sobor de 
protopopi şi păstori calvini, sau unii caî- 
vinizaţi, unde cu acuze netemeinice a fost 
despuiat de demnitate, izgonit, maltratat 
şi aruncat în temniţă, (N. Iorga o. c. p. 327).

Marele nostru cronicar, Şincai, e de 
părere că Ilie Iorest nu pentru vinovăţii 
reale a fost destituit, ci pentrucă n’a voit 
a adopta catehismul calvinesc, căci toţi 
protopopii şi păstorii ce se pomenesc în 
diplomă, că au judecat şi condamnat pe 
mitropolitul ortodox Ilie, erau calvini, (Cron. 
Rom. III pg. 41). Iar viclenia calvinilor — 
observă cu drept cuvânt episcopul Meihi- 
sedec — era tocmai aceasta ca să pre
zinte soborul compus din ortodocşi, aşa 
după cum îşi luaseră şi ei titlu, ca să se 
mascheze.

Păţania cu mitropolitul Iorest deter
mină principii din familia Râkoczy să tindă 
la ruperea relaţiilor Băigradului şi a Târ- 
goviştei, ambele capitale ale ortodoxismu
lui, (Enciclopedia Minerva, pg. 255). Până 
acum din oarecari cauze politice acest 
plan nu şi l-au putut pune în aplicare. 
Acum însă — după delăturarea lui Iorest — 
11 aplică faţă de noul mitropolit al Băigra
dului, faţă de Simeon Ştefan, care e în
scăunat în 1643, fără ca să i se permită 
hirotonirea în Târgovişte.

Catra elevii mei
— Sfaturi pastorale

(6) De protopopul Gh. Maior
Pentru lămurire să aduc şi un exem

plu de azi. In lumea celor ce se ocupă cu 
legile, se spune, că cele mai bune legi le 
are Anglia. Şi eu cred, că va fi aşa. An
glia în aducerea legilor civile urmează 
exact metoda bisericii Ortodoxe: Nu legi
ferează decât atunci, când legea este prac
ticată de mult şi de foarte mulţi cetăţeni 
ai ei. Pe când în celelalte ţări ale Euro
pei, întâi se face legea de nişte oameni 
închişi în camere cu obloanele şi uşile 
zăvorite şi înecaţi în vrafurile de cărţi, 
se votează cu ochii închişi şi apoi se for
ţează ducerea ei la îndeplinire, chiar când 
e absurdă. De aici fierberea care nu e 
cunoscută în Anglia.

Aşadar ortodoxia e rodul unei înde
lungate experienţe de viaţă oxtodoxă şi 
numai dupăce a fost îndelung verificată, 
s’a cuprins în sistem şi s'a legiferat.

Să nu uitaţi deci, că Biserica orto
doxă n'a forţat nimic niciodată. Totdeauna 
a procedat firesc, practic. Deaceea ei nu 
i-au trebuit armate, regi şi împăraţi cu 
sabia scoasă pentru a-şi aduna credincioşi.

Ci adunare mare de popoare s'au 
adunat de bunăvoe să laude pe Domnul 
în mijlocul ei! Şi fiecare popor în limba 
lui şi cu firea lui! Avem o ortodoxie, 
dar n’a cerut, nici n’a încercat să facă şi 
un singur popor. Universalitatea credinţei,

a învăţăturii, a cultului şi disciplinii, n'a 
însemnat pentru ea şi suprimarea naţio
nalităţii şi a limbei. Deaceea există o orto
doxie şi multe popoare ortodoxe, cari mai 
apoi şi-au putut face biserici ortodoxe 
naţionale. Ortodoxia stă deasupra ca un 
soare care cu razele lui la Ecvator ajută 
rodirea unor feluri de plante şi traiul 
unor soiuri de fiinţe, la noi a altora, spre 
Pol iarăş a altora deosebite şi de primele 
şi de cele din urmă, fără trecere violentă 
şi fără zguduire.

Mi s'ar putea reflecta: „Totuşi nu 
eşti drept, doar istoria ne arată că chiar 
noi am fost apăsaţi când de Slavi, când de 
Greci; atunci cum poate sta afirmaţia de 
mai sus?" Această întrebare e întemeiată 
şi totuş nu. Aici e vorba de un abuz din 
partea unui popor şi de slăbiciune din 
partea celuilalt; asuprirea n'a venit dela 
Biserica ortodoxă — marea comunitate, — 
ci dela politica unor naţiuni, întâmplător 
ortodoxe.

Tocmai aceste cazuri confirmă ce 
spuneam, că ortodoxia n’a voit să nimi
cească sau altereze individualitatea na
ţiilor, ci doar a tins să o spiritualizeze, 
să o înobileze, să o umanizeze, lăsându-le 
popoare ortodoxe.

Şi poate e locul să arăt pe scurt 
cum şi-a manifestat şi se manifestează or
todoxia câtorva popoare cunoscute nouă.

Grecii au socotit-o ca un produs na
ţional, care i-a salvat din ghiarele desna- 
ţionalizării de cătră Romani şi le-a dat
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scrisoarea sa, că religiositatea făcând parte 
întregitoare din sufletul omenesc, atunci 
când nu se mai admite manifestarea ace* 
stei naturale predispoziţii, se Împiedecă 
funcţionarea normală a însuşi sufletului 
omenesc.

Propaganda baptistă începe a luă, 
cum era de prevăzut, un avânt tot mai 
îndrăzneţ. Conducerea eparhiei Ismailului, 
precum şi eparhia Chişinăului, sânt infor
mate,"că propagandiştirbaptismului mişună 
prin sate, folosindu-se de ocazia că unii 
locuitori sânt concentraţi; ear ei, sectarii 
baptişti, ar vrea, vezi Doamne, să vină în 
ajutorul familiilor strâmtorate. Aceşti sec
tari nu se sfiesc a se prezenta pe la şcoli, 
— cum constată foi din Basarabia, — şi 
a cere să lie lăsaţi a preda religia con
form învăţăturilor baptiste. — Locurile che
mate au intervenit la Sf. Sinod şi Ia mini
sterul cultelor, cerând stăvilirea propa
gandei sectare.

ŞTIRI LOCALE
Predică în ca ted ra la  din Sibiu.

Duminecă, în 17 Martie 1940, va predica 
părintele diacon N. Mladin.

„Dumineca O rtodoxiei". In sala 
festivă, a prefecturii judeţului Sibiu, se va 
desfăşură în 17 1. c. ora 11 a. m. o ser
bare religioasă pentru „Dumineca Orto
doxiei*. Programul serbării, organizate de 
filiala Sibiu a Societăţii ortodoxe a femei
lor, conţine o conferinţă a păr. prof. Dr. 
N. Terchilă, şi coruri religioase executate 
de corul şcoalei normale „Andrei Şaguna*, 
condus de dna prof. P. Popa. Vor fi pre
miate, ca şi în anii precedenţi, cele mai 
izbutite lucrări la religie ale elevelor din 
şcoalele Sibiului.

Nr. 97/1940 (16) 2 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de cl. Il-a 

Blăjeni-Criş, din protopopiatul Zarand, 
se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela întâia publicare In Telegraful Român.

Venitele Împreunate cu acest posti
1. Salarul dela stat.
2. Stola din parohie.
Cererile de concurs, însoţite de do

cumentele necesare şi de încuviinţarea P. 
V. Consiliu arhiepiscopesc de a concura, 
se vor Înainta oficiului protopopesc orto
dox român al Zarandului, la Brad, în termin.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
într’o zi de Duminecă sau sărbătoare în 
parohie, pentru a sluji, predica şi cânta in 
biserică şi pentru a fi cunoscuţi de cre
dincioşi.

Brad,  la 27 Februar 1940.
loan Indreiu

protopop

din nou glorie şi stălucire; care i-a ţinut 
treji şi tari sub Mohamed şi le-a dat în
tâietate religios-spirituală în Orient; se 
păstrase spiritualiceşte şi se readuse, cu un 
cuvânt, imperiul lui Alexandru cel Mare. 
Şi cum acela cu Uiada în mână şi cu sa
bia în alta făcuse lumea să grăiască nu
mai greceşte, la fel prin Noul Testament, 
scris în limba lor şi comentat de sfinţii 
Părinţi în acelaş graiu, în stânga şi cu 
crucea în dreapta visau să desnaţionali- 
zeze şi grecizeze popoarele pentru a le 
stoarce apoi politiceşte. Şi e foarte vred
nic de reţinut, că de atâtea ori întocmai 
Biserica le-a stânjenit avântul şi le-a ve
stejit făţărnicia mascată cu ortodoxie. Alt
cum ortodoxia lor pururea a fost lumi
nată, creatoare, conştie, trează şi la po
stul de veghe. Nu i-a lipsit niciifanatismul.

Tocmai la celalalt pol stă ortodoxia 
slavă, a Ruşilor. Suflet haotic, dorind mult 
şi multe, dar fără a şti precis ce anume, cu 
multe capabilităţi şi cu multe surprize, Rusul 
primea şi privea ortodoxia prin această 
prismă ceţoasă. Iubitori de roluri mari 
prin puterea brută a forţei numărului şi 
a întinderii forţei nepoleite, ascunsă de 
multeori sub cojocul vicleniei, ortodoxia

Dr. Georgia Lucian
specialist in boli f i  operaţiuni de

N as, Gcit, Urechi
S i b i u ,  s t r a d a  R e g i n a  M a r i a  1 6 ,  

E t a j  I  C o n s u l t  3 — 6 1/ î

Institutul de credit fonciar din Sibiu

Convocare
Ia

a 67-a adunare generali ordinari
a

Institutului de credit fonciar din Sibiu
care se va ţinea în ziua de 6 April 1940, 
ora 16, în casa de schimb a institutului 
(Piaţa Regele Ferdinand Nr. 3—5).

ORDINEA DE Zis
1. Deschiderea şi constituirea adunării 

generale;
2. Darea de seamă a Consiliului de ad

ministraţie asupra gestiunii anului 1939;
3. Raportul'şi propunerea cenzorilor;
4. Hotărâre asupra bilanţului din 31 De

cemvrie 1939;
5. Descărcarea Consiliului de administraţie;
6. Hotărâre asupra întrebuinţării benefi

ciului net;
7. Stabilirea onorariului pentru Consiliul 

cenzorilor pe anul 1939;
8. Fixarea preţului jetoanelor de şedinţă 

pentru membrii Consiliului de admini
straţie pe anul 1939;

9. Alegeri în Consiliul de administraţie;
10. Alegerea Consiliului de cenzori;
11. Propunerea de fuziune prin absorbire 

cu Banca de Industrie şi Comerţ s. a. 
din Sibiu.

Dreptul de vot în această adunare 
generală se va exercita de acei acţionari 
cari sunt înscrişi în registrul de acţiuni al 
institutului şi vor fi depus acţiunile lor la 
institut cel mai târziu cu 5 zile înainte de 
adunare. Biletul de legitimaţie obţinut la 
depozitare se va prezenta la adunarea 
generală.

Membri consiliului de administraţie şi 
funcţionarii institutului nu pot fi mandatari. 

Procurile se vor prezenta.
In caz că această adunare generală 

nu s’ar putea ţine valabil din cauza insu
ficienţei .numărului sau capitalului repre
zentat, această convocare se face şi pen
tru a doua adunare generală, care se va 
ţinea cu aceeaşi ordine de zi [în acelaş 
local în ziua' de 12 April 1940, ora 16, şi 
care poate aduce hotărâri valabile fără 
considerare Ia numărul acţionarilor pre
zenţi şi la capitalul reprezentat.

Sibiu,  la 8 Martie 1940.
Consiliul de Adm inistraţie . 

al
Institutului de credit fonciar 

(20) 1—1 din Sibiu

(18) 1 -1

Publicaţiune de licitaţie
Consiliul parohial ortodox român din 

filia Streiu, jud. Hunedoara, protopopiatul 
Haţeg, dă în întreprindere prin licitaţie pu
blică cu oferte pentru terminarea bisericii, 
şi anume i

1. Padimentarea cu mozaic, şi altarul 
cu parchet,

2. Două sobe de teracotă,
3. Burlane,
4. împrejmuirea cu grilaj de fier şi 

stâlpi de ciment şi asfaltarea în'jurul bi
sericii.

Ofertele, însoţite de o garanţie de 10° /„ 
în numerar sau ' acte de valoare, se pot 
depune până la începerea licitaţiei, care 
va avea loc în ziua de 24 Martie 1940, 
ora 3 p. m., în biserica din Streiu. întrucât 
Ia sus numita dată nu se vor înainta oferte, 
se va ţinea a doua licitaţie tot publică în 
ziua de 31 Martie 1940, când se va aranja 
prin bună învoială cu consiliul parohial 
darea în întreprindere a sus numitelor lucrări.

Parohia nu plăteşte spese de deplasare.
Consiliul parohial îşi rezervă dreptul 

de a da lucrarea aceluia în care va avea 
mai multă încredere.

St r e iu ,  la 6 Martie 1940.
Oficiul parohial ortodox român t 

Pr. Şt. Păcurar

Nr. 16/1940 par. (17) 1 -1

Anunf de licitaţie
Consiliul parohial ortodox român din 

Ápold, tractul Sighişoara, în şedinţa ord. 
din 29 Decemvrie 1939, a hotărât că, ne- 
prezentându-se la prima publicare nici un 
optant, să se publice din nou o a doua 
licitaţie pentru repararea şi adaptarea casei 
parohiale, pe baza planului şi devizului, 
aprobat de P. V. Consiliu Ahiepiscopesc 
cu Nr. 9772/1939.

Licitaţia se va ţinea în 25 Martie 1940, 
în localul Casa cuturală la ora 15.

Ofertanţii vor depune odată cu oferta 
ca garanţie 5°/0 dela suma devizului de 
301.814 lei, în numerar sau efecte de stat, 
care garanţie, după aprobare, se va ma
jora la 10°/o*

Planul, devizul şi caietul de sarcini 
se pot vedea în orice zi la oficiul parohial.

Parohia nu dă nici un fel de material.
Consiliul parohial îşi rezervă dreptul 

de a da lucrarea unuia dintrei cei trei ofer
tanţi din urmă.

Comuna bisericească pentru depla
sări nu dă nici o rebonificare.

Ápold ,  Ia 8 Martie 1940.
Chirion M untean

Paroh Epitropi:
Zaharie Petrează  
Emanoil Morar 
Zaharie Ticuşan

greacă le serveşte de candelă, prin lumina 
căreia încearcă să descifreze viitorul şi 
soartea şi să-şi înţeleagă firea proprie. 
In general caută impresia şi de dragul ei 
rămâne la forme, de cele mai multe ori 
goale. Are însă şi reprezentanţi — singu
ratici — de o uimitoare profunditate de sim
ţire şi cugetare ortodoxă, care dau stră
lucire de rachetă în nopţile de. întuneric 
siberian. Sub presiuni externe se transformă 
în paravan, de după care se conduc ma
nevrele politice în Polonia, România, Bal
cani şi în toată Asia-Mică, Cu rubla dă
ruită şi cu ameninţarea ticluită şi spusă la 
vreme potrivită în favorul celor „oropsiţi“ 
ai ortodoxiei, câştigă biruinţa politică pe 
două fronturi: simpatia de protector şi 
influenţa la ortodocşi şi rol de putere te
mută în toată lumea. Mistică şi milostivă, 
ortodoxia lor reuşeşte să tempereze zelul 
politic de desnaţionalizare şi expansiune 
al Grecilor. A dat minunate exemplare de 
întruchipare ascetică şi de exagerare re
ligioasă.

Intre aceste două extreme, care se 
întâlnesc pe aceeaş linie politică, se des- 
voltă ortodoxia noastră. In sufletul nostru 
fanatismul grecesc şi misticismul slav sunt 1

silite să se împace, să se armonizeze, să-şi 
părăsească adausurile vremelnice şi să se 
înţelepţească, şi să se domolească, şi să se 
ridice iarăş la înălţime cerească. Ortodo
xia noastră tocmai prin aceasta s’a di
stins, că a fost privită ca lucru ceresc 
care nu trebue amestecat în mocirla celor 
lumeşti. Ea n’are să se servească de sco
puri politice, nici nu se poate pune ,în 
slujba lor, cum trecător s’a petrecut şi la 
Greci şi la Ruşi, şi la vecinii noştri Bul
gari, cari din religie au făcut o piele de 
vulpe, pe care o vând când în Bizanţ, 
când în Roma înţelege să se apere de 
atacurile cari vin din Apus, dela Nord- 
Ost şi dela Sud, cu înţelepciune; de aceea 
nici fanatică şi nici exagerat de mistică 
nu poate fi, ci armonizând dulce şi mân- 
găitor postulatele minţii înţelepte cu ale 
inimii iubitoare şi darnice şi cu voinţa 
care nu poate lovi decât în legitimă apă
rare. Suntem singurii, cari în ortodoxie 
am văzut dreapta credinţă şi dreapta măr
turisire a adevărului şi a dreptăţii, după 
care ne-a flămânzit şi ne-a însetat sufletul 
pururea.

(Urmează)

Oficiul parohial ort. Bellni, jud. Treiscaune
(19) 1 -1

Publicaţie de licitaţie
Parohia ortodoxă română, din comuna 

Belini, judeţul Treiscaune, dă în întreprin
dere prin licitaţie publică, continuarea lu
crărilor de construcţie a^bisericiil noui din 
Belini, adică tencuirea, cu toate lucrările 
aparţinătoare ei, lucrările de dulgherie, 
tinichigerie şi tâmplărie, conform planului 
şi devizului estimativ.

Licitaţia se va ţinea în ziua de 15 
April 1940, ora 11 a. m. în localul primă
riei comunale, iar în caz de nereuşită, lici- 
taţialse va ţinea în ziua”de 23’April 1940, 
Ia aceeaş oră şi în acelaş local.

Licitaţia' se va facepe[bază de oferte 
închise, însoţite de o garanţie de 5#/0 din 
valoarea devizului în numerar sau în efecte 
de stat garantate.

Parohia îşi rezervă dreptul, ca după 
deschiderea [ofertelor, licitaţia să se con
tinue şi verbal în aceeaş şedinţă.

Nu vor fi admişi j  la licitaţie decât 
măeştrii sau antreprenorii, cari pot dovedi 
cu certificate in regulă că au mai executat 
astfel de lucrări în condiţiuni bune.

Planul şi devizul pot fi văzute în fie
care zi la Oficiul parohial din Belini.

Parohia nu plăteşte nimănui spesele 
de deplasare.

B e l i n i ,  la 9 Martie 1940.
Pop David Iacob Gheorghe

epitrop paroh

Nr. 155/1940 par. (13) 3 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de cl. I-a 

Vinerea, protopopiatul Orăştie, se publică 
prin aceasta concurs, cu termin de 30 de 
zile dela întâia apariţie în Tel. Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Locuinţă.
3. Eclejie: 14 jugăre arător, — primit 

prin reforma agrară, — în hotarul comunei 
vecine Pişchinţi.

4. Stolele uzitate azi în parohie. (Pa
rohia are peste 600 de familii, cu cca 2700 
suflete).

Concurenţii îşi vor înainta petiţiile de 
concurs, alăturând actele prevăzute în Re
gulamentul pentru parohii, însoţite şi de 
încuviinţarea P. V. Consiliu arhiepiscopesc, 
la oficiul protopopesc ortodox român din 
Orăştie, în termenul dat.

Candidaţii e de dorit să se pre
zinte în vreo Duminecă sau sărbătoare în 
parohie, servind şi predicând în sfânta bi
serică, pentru a fi cât mai de aproape cu
noscuţi de credincioşi. Vor anunţa însă 
dorinţa lor oficiului protopopesc, pentru 
triarea cererilor.

O r ă ş t i e ,  la 18 Februarie 1940. 
Oficiul protopopesc ortodox român al Oră- 
ştiei, în înţelegere cu consiliul parohial:

Prot. loan Moţa
adm. tractnlui.

Parohia ortodoxă rom&nâ Budila, judeţul Braşov
Nr. 46/1940 “ = (15) 1—3

Publicare de licitare
Pentru darea în întreprindere a zidirii 

sfintei biserici ortodoxe române din comuna 
Budila, judeţul Braşov, se publică licitaţie 
cu oferte închise şi sigilate pe ziua de 7 
April 1940, ora 15.

Licitaţia se va ţinea la oficiul paro
hial din Budila. Planul, devizul, caietul de 
sarcini şi condiţii de licitaţie se pot vedea 
la epitropia parohială.

Concurenţii vor înainta deodată cu 
ofertele închise şi vádiul de 5°/0 dela suma 
oferită, în numerar sau efecte de stat.

Nu vor fi admişi la licitaţie decât 
antreprenori autorizaţi de a construi astfel 
de edificii.

Concurenţii nu pot pretinde nici un 
fel de spese de deplasare.

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul 
la acceptarea ofertei şi ofertantului.

Actele licitaţiei se vor aproba de P. 
V. Consiliu Arhiepiscopesc din Sibiu, când 
se va putea încheia contractul.

Din şedinţa consiliului parohial ţinută 
la 3 Martie 1940.

Pentru consiliul parohial: 
Iordan Curcnbătă

paroh, preş. oonailiului parohial
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